'回望历史,中华民族从濒临危亡走向伟大复兴,一路筚 路蓝缕、充满艰辛,也一路豪情满怀、凯歌高奏。"习近平总 书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表重要 讲话,总结辉煌成就、展望光明前景,强调:"我们要继续用

好历史经验,把国家建设得更好,让老一辈领导人和革命先

但不可逆转地走向伟大复兴。今年是中国人民抗日战争暨

世界反法西斯战争胜利80周年。这一伟大胜利深刻启示我

们,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的

关键,为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确

立了历史转折点。新中国成立76年来,由一穷二白到经济

腾飞,由温饱不足到全面小康,由封闭半封闭到高水平开

放,由"现代化的迟到国"到"世界现代化的增长极"……党

领导人民自力更生、接续奋斗,创造了经济快速发展和社会

事非经过不知难,成如容易却艰辛。新时代以来,面对

长期稳定的奇迹,取得了彪炳史册的伟大成就。

近代以后,九原板荡、百载陆沉。中国共产党应运而生, 中国人民就从精神上由被动转为主动,中华民族开始艰难地

烈开创的事业不断欣欣向荣!"

将科技报国之志融入强国复兴伟业

一习近平总书记给天津大学全体师生的回信激励广大学子和教育科技工作者 砥砺前行、奋发有为

在天津大学建校130周年之际,习近平 总书记近日给天津大学全体师生回信,向 全体师生员工、广大校友表示祝贺。殷殷 期许、谆谆嘱托,习近平总书记的回信,令 天津大学的师生、校友,以及广大科技和 教育工作者们备受鼓舞。

大家一致表示,要牢记习近平总书 记在回信中的要求,怀揣报国之志砥砺 奋进,坚定走好人才自主培养和科技自 立自强之路,为建设教育强国科技强 国、推进中国式现代化贡献更多力量。

金秋时节,天津大学校园内,历史 感与时代感交相辉映,洋溢着热烈的氛 围,涌动着青春的气息。

"在建校130周年之际,习近平总书 记在百忙之中专门给学校全体师生回 信,令我们深感振奋。"习近平总书记的 回信,令天津大学副校长明东心潮澎湃, "天津大学因救国而生,为强国而建,自诞 生之日起,血脉基因里就植入了'兴学强 国'的家国情怀。我们将坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导, 高擎'兴学强国'的大旗,胸怀'国之大者 '的担当,坚持和加强党的全面领导,紧 紧围绕立德树人根本任务,培养更多具 有家国情怀、全球视野、创新精神、实践 能力并能引领未来的卓越人才。"

天津大学前身为北洋大学,始建于 1895年,是我国第一所现代大学。近 日,天津大学全体师生给习近平总书记 写信,汇报学校130年来的办学历程和 近年来的发展成绩,表达坚定走好人才 自主培养和科技自立自强之路、为建设 教育强国贡献更多力量的决心。

"聚焦国家重大战略需求""加强基 础研究和科技攻关"……第一时间学习 了习近平总书记的回信,天津大学智能 与计算学部电子信息专业学生姚毅强 感到了沉甸甸的责任。

"总书记的回信,是对天津大学百 卅芳华的肯定,更是对我们学子的殷殷 期盼。"姚毅强说,"不久前,我重走了学 校'西迁路线',感悟了师生在抗日战火 中守护教育火种的不屈精神。未来,我 将牢记总书记的嘱托,深耕智能算法的 研究创新,努力做科研报国的天大人。"

"习近平总书记在回信中对提高人才 培养质量提出明确要求。为党育人,为国 育才,是我们责无旁贷的使命。"天津大学 马克思主义学院院长颜晓峰表示,要认真 学习贯彻总书记回信精神,加强理论研 究,深化思政课建设发展,始终用习近平 新时代中国特色社会主义思想铸魂育人, 努力培养更多勇于投身时代潮流、积极服

务国家经济社会发展的青年人才。

认真读完习近平总书记的回信,天 津大学校友李峰辉的思绪又回到了当 年在学校求学时的场景。"在校学习期 间,学校的优良传统、优质的教学质量、 老师的谆谆教诲,让我们在收获知识的 同时,得以明大德、立大志。"李峰辉说, "如今,我成立的公司的卫星数据已进 入中国气象局业务系统,服务于天气预 报、航海、航空等多领域。我将不负总 书记嘱托,继续发挥企业力量,推动科 技创新实现新突破。"

教育兴则国家兴,教育强则国家强。 "习近平总书记给天津大学全体师 生的回信,也对我们科研人员提出明确 要求。"南开大学化学学院教授袁明鉴 表示,作为一名科技工作者,要将科研 重心精准锚定国家"双碳"目标,以坚实 的科技支撑服务绿色发展,在建设科技 强国的征程中,交出无愧于时代的"爱 国三问"新答卷。

"实现建设教育强国科技强国目 标,离不开一代代科研团队接续突破, 贡献智慧和力量。"吉林大学数学理论 与应用教师团队带头人张然深有感触, "我们将继续秉承'踏实真诚,坚韧担当 '的科研精神,聚焦关键核心技术奋力 攻关,破解更多'卡脖子'难题,努力实 现科技自立自强。'

天津市委教育工委常务副书记、市 教委主任荆洪阳表示:"我们将聚焦国 家重大战略需求,更好发挥优质高等教 育资源集聚优势和高水平研究型大学 示范引领作用,持续创新政产学研用结 合新载体,促进教育链、人才链和产业 链、创新链有机融合,一体化推进人才 培养、科技创新、技术研发和成果转化, 为学生提供多样化成长路径,让教育更 好服务经济社会发展。"

10月1日,国家航天局发布行星探 测工程天问二号探测器与地球合影图 像。拍摄这张珍贵合影的机械臂监视 相机镜头,正是由浙江大学光电科学与 工程学院智能光学成像团队研制的。

"建设教育强国科技强国、推进中 国式现代化的征途,我们大有可为,也 必将大有作为。"团队负责人徐之海说, "习近平总书记的要求,更加激励了我 们以科技之翼探寻宇宙的信心和决 心。我们要继续在光学成像研究和宇 宙探索上深耕细作,用图像为人类展现 那些肉眼无法企及的地方,为科技报 国、航天报国作出更大贡献。"

新华社北京10月2日电

乌当温泉景区昨迎近三千游客

本报讯 10月2日,国庆中秋假期 第二天,乌当区各温泉景区迎来客流小 高峰,近3000名省内外游客泡"养生 汤"、体验民俗活动。 当天15时30分许,万象温泉景区

一片氤氲,有的游客在中药泡池泡 "养生汤",有的在温泉泳池聊天,有 的在休息区喝茶、看电影、打台球,热 闹不已。来自白云区的王先生说,他 们是冲着温泉养生来的,"这里比较 宽敞,特色泡池多,游玩项目多,服务 也好。"万象温泉景区运营负责人周 菊介绍,万象温泉有49个泡池,假期 推出原汤泡池、椰奶泡池等。针对亲 子家庭,还推出泡沫派对、开心跳蛙、 开心棉花糖、欢乐套圈、非遗漆扇体 验等活动。

在贵御温泉景区,DIY手绘、黔地 小吃汇等活动为游客的温泉体验增添 了别样色彩。家住乌当区新添寨的廖 美全说,每年她都来这里泡温泉,已经 有10多年了,"这里水质好,还有各种活 动让孙子玩。

这股涌入乌当区的温泉客流,并非 偶然。据了解,双节假期,乌当各温泉 景区精准锁定客群推出特色服务。在 保利国际温泉,40多个温泉泡池功能分 明,无边泡池是年轻人的打卡地,中药 泡池备受长者青睐,造浪池、戏水池则 成为亲子家庭首选。乐湾温泉巧妙融





10月2日,游客在乌当区万象温泉景区游玩

合"泡"与"尝",不仅根据二十四节气轮 换药浴配方,推出时令中药泡池,更推 出"温泉+火锅、小吃、自助餐"活动。枫 叶谷温泉引入地摊火锅与烧烤,让游客 在温泉的氤氲中享受别样美食乐趣。

此外,乌当区还依托健康医药产业发展 优势,在各温泉景区融入中药、苗药、瑶 浴等大健康元素,打造康养理疗"养生 泡汤"。

据悉,乌当区拥有丰富的地热资

源,目前探明的温泉点就有32处,经过 多年开发,已发展了枫叶谷温泉、保利 国际温泉、贵御温泉、乐湾温泉和万象 温泉等温泉景区。

(贵阳日报融媒体记者 黎荣 文/图)

贵阳公交黔爽星光市集开业

本报讯 10月1日,贵阳公交公司 旗下贵阳黔爽城市公共交通有限公司 联合贵州卓盛创合商业管理有限公司, 依托渔安新城54路公交首末站打造的 黔爽星光市集开业。

据介绍,该市集采用"功能分区、动 静分离"的科学设计,场站主体区域仍 保障公交线路正常发车,确保市民出行 不受影响。周边拓展空间规划出美食 区、便民服务区,实现"候车即消费、到 站享服务"的场景融合,让闲置空间转 化为民生服务载体。

开业初期,黔爽星光市集已入驻一 批贵阳特色美食商家,包括贵州原创甜 品品牌"巧八角冰浆"、以现制美味著称 的"幸绘铁板烧"等。下一步,公交公司 将持续完善市集的配套设施,逐步引入 更多元业态,让渔安新城54路公交首末 站成为"一站式生活服务枢纽"。

(贵阳日报融媒体记者 张薇)

市二医(金阳医院)骨科医生毕宇:

双节假期"我在岗" 守护健康"不缺席"

"假期就诊的患者比平时更多。对 我们来说,节日坚守已成常态。"贵阳 市第二人民医院(金阳医院)骨科医生 毕宇说,假期往往是意外伤害的高发 期,爬山、家务劳动都容易导致扭伤、 骨折等。

"医生,我昨天不小心摔了一跤,手 腕肿得厉害,担心是骨折了。""大夫,我

父亲的腰椎老毛病又犯了,假期疼得睡 不着觉。"……10月2日上午8点,骨科 门诊的候诊区已坐满等候的患者,而毕 宇早已进入工作状态,询问、查体、看影 像片、不时轻声安慰,忙得不可开交。

上午看完40多位病人,毕宇回到办 公室午休,一个小时之后又投入到工作 中。"一整天的坐诊,大概有七八十位病 人,任务挺重的。"毕宇说。

"对于严重的创伤骨折,手术越及 时对患者功能的恢复越有利,所以在假 期紧急的骨科手术也是常态。"毕宇说, 因此,医院的超声、放射、检验等科室也 是正常运行。

据介绍,为确保患者在假期也能享 受到优质医疗服务,贵阳市多家医疗机

构实行"无假日医疗"模式,患者可通过 统一预约挂号平台、微信小程序等途径 预约后就诊。

贵阳日报融媒体记者 张梅





2025年10月03日星期五 农历乙巳年八月十



新娘朱怀敏&新郎孙凯

于公历2025年10月03日 值祖国华诞、中秋佳节 同庆,正式结为夫妻,

从兹 缔结良缘, 订成佳偶; 芝兰千载, 盟缔百年; 花好月圆, 欣燕尔之; 永结鸾俦, 共盟鸳蝶; 不辞青山,相随与共; 百年琴瑟, 共赴白头。 特此登报,奉达亲友, 亦作留念。

涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,以习近平同志为核心的党 中央团结带领亿万人民采取一系列战略性举措,推进一系列 变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成 果。国内生产总值年均增长6%,全球创新指数排名从第34 位升至第10位,多年稳居制造业第一大国、货物贸易第一大

国……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制 度保证,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大 飞跃,复兴进程不可逆转、复兴大势不可阻挡! 事实充分证 明,"两个确立"是推动党和国家事业取得历史性成就、发生 历史性变革的决定性因素,对推进中华民族伟大复兴历史进 程具有决定性意义。

没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复 兴,这是历史的结论。前进道路上,只要我们坚持党的全面领 导不动摇,坚决维护党的核心和党中央权威,把党的领导落实 到党和国家事业各领域各方面各环节,全面贯彻党的创新理 论,使党始终成为全体人民最可靠的主心骨,就一定能凝聚起 推进中国式现代化的磅礴力量,战胜一切挑战、创造历史伟业。

为了人民的现代化,才有意义。中国式现代化,民生为 大。从建成世界最大的高速铁路网、高速公路网,到健全人 固世界规模最大的教育、医疗和社会保障体系,正是始终坚 持以人民为中心的发展思想,不断把人民对美好生活的向往 变为现实,神州大地上铺展出波澜壮阔的发展画卷、民生答 卷。前进道路上,我们要坚持人民至上,尊重人民主体地 位,想人民之所想,行人民之所嘱,让现代化建设成果更多 更公平惠及全体人民。

依靠人民的现代化,才有动力。中国式现代化是全体人 民的共同事业,也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力 的宏伟事业。人民是历史的创造者,一切成就归功于人民。 展望未来,康庄大道不等于一马平川,"我们的现代化既是 最难的,也是最伟大的。"坚持全体人民共同参与、共同建 设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业,中国 式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉,我们 一定能够把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中

习近平总书记指出:"只要党和人民始终站在一起、想在 一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任 何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。"新征程上,胸怀"两个 大局"、矢志不渝奋斗,从历史中汲取智慧和力量,增强自信 心、满怀自豪感、提振精气神,定能把我们的人民共和国建 设得更加繁荣富强。

新华社北京10月2日电

间镜头对准人文明



10月2日,记者在黔灵山公园看到,有游客坐到湖边的护栏上休息,既不 安全也不雅观。

贵阳日报融媒体记者 张晨 摄

(上接1版)

需求旺盛 催生乡村新业态 "无人机不仅是生产工具,更是

创业平台。"清镇市农民"飞手"蒋平 说,他操作无人机的日作业量相当于 过去50个人的日作业量,同时,通过 流转土地种植特色作物,实现"种 地+飞手"双轨并行,收入是过去的5 倍。息烽县农民吴祥参加贵阳市组 织的无人机培训后,考取操作证并购 机创业,农忙时运输农产品,农闲时 承接建材运输,订单应接不暇。如 今,"飞手"这一新职业的出现,打破 了传统农业的收入天花板,吸引更多 青年返乡创业。

在低空经济带来的变革中,农业 产业链也在持续延伸。

在开阳县,米坪乡黄桃种植基地 购置5台农用无人机,探索"无人机+ 产业+服务"模式,提供植保托管、农 资吊运等服务,构建区域协作网络。 在清镇市,卫城镇已有5家专业合作 社使用农用无人机提供相关服务,清

镇市黔耘农机专业合作社就是其中 之一。该合作社自2022年引入无人 机以来,服务范围已辐射至毕节、遵 义等地,今年8月以来运输农产品超 2000吨。负责人蒋华说:"合作社现 有7台农用无人机,但'飞手'仅4 名。农村无人机应用场景广阔、业务 需求旺盛,'飞手'也供不应求。"

市农业农村局组织举办的"筑农 夜校"今年已开办7期无人机培训 班,近800人参训,学员包括种植能 手、合作社员、企业主等。无人机培 训的火爆,反映出乡村对新技术的迫 切需求,也折射出低空经济的广泛吸 引力。

目前,市农业农村局正在加紧 制定专项方案,围绕种植、养殖、加 工、流通、服务"五业"拓展低空应 用,布局精准农业新赛道。未来,低 空经济将从单点工具应用走向系统 生态构建,推动农业与数字化、服务 化深度融合,催生"低空+农业"产 业集群。